Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky
Ulohy regionalniho kola 45. ro¢niku FO
kategorie D

. Cyklista s kolem o celkové hmotnosti 90 kg jede rychlosti 12 km - h—!. Na

tseku délky 50 m p¥i rovnomérné zrychleném pohybu zvys$i svoji rychlost na

24 km - h™! a na dal§im Gseku délky 100 m téZ pii rovnomérné zrychleném

pohybu déle zvysi svoji rychlost na 36 km - h~1.

a) Uréete zrychleni cyklisty na kazdém tseku a porovnejte je.

b) Urlete primérny vykon potfebny ke zrychlovani cyklisty na kazdém tGseku
a porovnejte je. Odporové sily neuvazujte.

c¢) Urcete okamzity vykon potiebny ke zrychlovani cyklisty na za¢atku prvniho
useku a na konci druhého tseku. Odporové sily neuvazujte.

d) Pfi jizd& ptsobi proti pohybu odporova sila, jejiz velikost je pfimo tmérné
druhé mocniné rychlosti cyklisty. Pii rychlosti 24 km - h=! je jeji velikost
20 N. Urcete okamzity vykon cyklisty na zac¢atku prvniho Gseku a na konci
druhého tseku.

. Na vodorovny tusek silnice navazuje stoupani se stalym sklonem a pak opét

navazuje vodorovny usek. Automobil mél na dolni vodorovné roviné velikost

okamzité rychlosti v; a pfi vypnutém motoru vyjel na horni vodorovnou rovinu,

pri¢emz se velikost jeho okamZzité rychlosti zmensila na hodnotu vs. Doba jizdy

do kopce je At.

a) Urfete miniméalni velikost okamZité rychlosti vmin na vodorovné roviné,
ktera postacuje k vyjeti svahu.

b) Urlete dobu Atg, po kterou se bude automobil pohybovat do svahu v dloze
a).

c¢) Urcete sklon svahu, tj. pomér vygky a délky svahu, v procentech.

d) Uréete délku ! svahu.

Tteci a odporové sily zanedbejte. Redte nejprve obecn&, pak pro hodnoty
v1 =50km-h™! v =30km-h™!, At =125, ¢=9,81m-s"2.



3. Centrifuga pro vycvik kosmonautt je tvofena otoénym ramenem, na jehoz konci
je umisténo specidlni kieslo. Tézisté kosmonauta sediciho v ki‘esle se nachéazi ve
vzdélenosti r od osy otaceni. Centrifuga se roztaéi z klidu rovnomérné zrychle-
nym pohybem tak, Ze v ¢ase tx od poc¢atku pohybu dosédhne koneéné frekvence
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otaceni f, poté se ota¢i rovhomérnym pohybem.

a) UrCete velikost te¢ného zrychleni a; kosmonauta b&hem roztédeni a maxi-
malni velikost dostredivého zrychleni agq.

b) Urlete polet otdtek N centrifugy za Cas ty.

¢) Urlete dobu t; prvni otacky.

d) Urlete pfetizeni k kosmonauta b&hem rovnomérného pohybu, tj. &slo, ko-
likrat se citi kosmonaut na rotujici centrifuze téz8i nez v klidu.

Reste nejprve obecné, pak pro hodnoty r = 4,5 m, f = 0,40 Hz, t, = 48 s,

g=981m- s72.

4. Pri atletickych zévodech dosahl kladivai délky hodu d. Divak v hledisti na
stopkach zjistil, ze kladivo dopadlo na zem v ¢ase t; od okamziku vypusténi.
a) Urfete maximélni vysku h kladiva béhem letu.

b) Urcete velikosti minimélni rychlosti vy, a maximalni rychlosti vy, b&hem
letu kladiva.

c¢) Urcete eleva¢ni hel a hodu.

Reste nejprve obecné, pak pro hodnoty d = 72,0 m, t; = 3,90 s, g = 9,81 m-s~2.

Pocéateéni vysku kladiva a odpor vzduchu zanedbejte.



